

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franț.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

© seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile neștanțate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămț.

N^o 137.

Sâmbătă 4 (16) Augustu

1884.

Brașovū in 3 (15) Augustū.

Nimicū nu dovedesce mai multū nedreptatea cauzei pentru care se luptă maghiarismul violentū, ca înjurăturile și amenințările continue ale pressei maghiare, mai alesū ale celei ardelenē, la adresa noastră, a celorū apesați.

De ce această ură nedumerită în contra noastră, a celorū ce apărămū poporulū românū, decă — precum susținū foile maghiare — plângerile și pretensiunile noastre sunt atâtū de absurde și Maghiarii sunt atâtū de puternici încâtū n'au nici o nevoie de a ține contū de ele? De ce se infuriează așa de cumplitū apărătorii maghiarismului violentū, decă ei credū în adevēru că dreptatea este pe partea lorū?

Cei mai nebuni, cei mai neîmpăcați, cei mai nemiloși dintre toți terorștii unguri sunt fără îndoială cei din Ardēlū.

Ce urmēzā de aici? Urmēzā cā Ungurii, cari locuescū împreună cu Românii, cunoscū mai bine lipsele și necazurile lorū, sciu cātū de nemulțamitū este bietulū nostru poporū în urma maltratārilor nesfârșite din partea celorū dela putere, și sēmtū instinctivū, cā această stare de lucruri nu mai pōte durā multū și cā trebuie sē sosēscā odatā diua dreptății și pentru Romāni.

Este în firea lucrului ca acela, care cu forța și pe nedreptū stăpānesce patrimoniulū de-apropelului sēu și se resfață în gustarea folōselorū și a bunătăților lui, sē se témā de diua cānd va trebui sē dē sēmā și sē întorcā celui nedreptățitū partea ce i se cuvine. În hatirulū Ungurilor ardeleni s'au secuestratū drepturile și libertatea poporului românū. Cum sē nu se infurizeze ei dēr în contra celorū, cari își ridicā glasulū pentru revindicarea acestorū drepturi și a libertății noastre naționale?

Cu cātū vorū strigā mai tare fanaticii din Clușiu insultāndu-ne și cerēndū dela guvernū represalii în contra apărătorilorū cauzei poporului românū, cu atâtū mai multū vomū fi convinși despre puterea și dreptatea luptei noastre. Cāci în totdeuna trebuie sē ne dīcemū, cā decā elementulū nostru ar fi așa de slabū și prāpăditū, cum ilū descriu diarele din Clușiu, acestea de sigurū cā nu și-ar dā atāta silință de alū combate. De vreme ce însē devinū din di în di mai cutezātore și furiōse și de vreme ce mergū pānā a cere sē se sugrume cu desēvēșire vocea celorū, ce sarū în apārarea Romānilorū, nu mai încape îndoielā, cā se temū de puterea naționalā a acestora.

De aici se pōte esplicā și furia cea mai prōsperā a guvernamentalului „Magyar Polgār“ din Clușiu. Armenii maghiarisați dela această fōiā se sēmtū nesiguri în Clușiu în mijloculū unei poporațiuni, care a datū destule probe de fanatismulū celū mai curatū maghiarū. De aceea ei cerū pentru odihna lorū, ca se li se astupe gura tuturorū cārturarilorū romāni, sē nu mai pōtā scrie și vorbī în publicū în contra sistemului asupritorū.

Intr'unū articulū întitulatū „Romānii ultraiști“, după ce ne face complimentele obiēnuite, „Magyar Polgār“ aflā, cā legea de pressā actualā este prea defectoūsā și stāruiē ca sē se facā altā lege prin care sē se punā capētū agitațiunilorū naționale. Fōiā clușianā nu este mulțamitā

cu propunerile, ce s'au făcutū deja în privința acēsta de cātrā diarele din Peșta, ci cere luarea de mēsuri radicale. cāci numai așa pōte fi salvatā supremația ungarā-jidanā-armenēscā.

„N'ajunge sē combatemū escessele foilorū ultraiste romāne — dīce „Magyar Polgār“ — ci trebuie sē urmārimū pe agitatorii naționali și pe alte terēmuri. Mēsurile luate de jumētate agravēzā numai rēulū. Pe cel ce nu voiesce sē înțelēgā cā trăiesce în statulū ungarū, trebuie sē lū pedepsimū și sē-lū învēțāmū minte. Acelora, cari cetescū legea ungarā totū numai în limba ultra-romānā și ultra-sāsēscā și cari interpretēzā acēsta lege după propria lorū închipuire, trebuie sē-le dāmū odatā o lecțiune din limba maghiarā și încă o lecțiune, pe care sē n'ō uite niciodatā. Er decā unulū sēu altulū își va redicā vocea în contra instituțiunilorū statului, trebuie sē-lū facemū sē sēmtā tōtā rigurositatea legeri penale.“

Fōiā maghiarā guvernamentalā merge dēr pānā a pretinde sē ni se interdicā chiar de a mai interpelā legile, după cum ne taie capulū și după regulele logice, care nu este unū monopolū ungurescū. Și de ce tōte aceste? Pentru cā amū putē aflā pōte chiar și în legile unguresci argumente, cari pledēzā pentru sântēnia drepturilorū noastre, ce voimū sē le revindicāmū.

Strige însē pressa maghiarā-jidanā-armenēscā cātū va voi în contra noastră, noi nu vomū încetā de a ne împlinī datoriatā noastră naționalā luptāndū pentru drepturile poporului românū și strigāndū în gura mare, cā ele suntū batjocurite și călcate în piciorē.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.“)

Londra, 15 Augustū. — Eri s'ā amānatū parlamentulū. Mesagiulū tronului constatā, cā Anglia stā în bune relațiuni cu puterile esterne, cā crimele agrare s'au împușinatū și cā prin urmare situațiunea poporului irlandezū s'ā îmbunătățitū. Mai departe dīce, cā atențiunea legislației sē fie îndreptatā pe viitorū asupra cestiunii reprezentanțiunei poporului.

Paris, 15 Augustū. — Creditulū de 5 milioane pentru expedițiunea din Madagascarū s'ā ootatū de senatū. Camera a începutū desbaterea asupra creditului de 38 milioane pentru expedițiunea din Tonchinū.

Roma, 15 Augustū. — În cinci localități infectate au fostū alaltaeri 8 casuri de colerā, dintre care 4 casuri au fostū mortale.

CRONICA ȚILEI.

Intre membrii deputațiunei Timișorei, ce va salutā pe M. S. Impēratulū și regele Franciscū, cu prilejulū venirii sale la manevrele dela Aradū, se aflā dintre Romāni Atanasiu Rațū.

Consistorulū gr. or. archidieceșanū a datū o circularā cātrā tōte oficiile protopresbiteriali și parochiali, precum și cātrā toți învēțatorii din archidieceșa Transilvaniei, prin care se convōcā adunāri generale ale reuniunilorū învēțatoresci în districtele Sibiu, Sebeșū, Deva, Zarandū, Abrudū, Sighisora și Fāgārașū pe țilele dela 25 pānā la 30 Augustū st. v.; în distr. Turda pe 16 pānā la 19 Aug.; în distr. Deșiu pe 21 pānā la 25 Aug.; în distr. Reghinū pe 26 pānā la 30 Aug. și în distr. Brașovū pe 23 pānā la 26 Sept. Adunāri se vorū ține în reședințele districtelorū, afarā de adunarea districtului Brașovū, care se va ține în Rēșnovū, a Reghinului, care se va ține în Jabenita și a Turdei, care se va ține în Cojocna. La adunāri vorū luā parte toți învēțatorii,

definitivi ori provisorii, dāndu-le comunele bisericesci spese de cālētoria și diurne pe timpulū adunārilor.

In sēra de 27 Augustū st. n. se va dā la bāile Bicsadului unū balū cu scopū filantropicū. Prețulū intrării e 1 fl. de persōnā și 2 fl. 50 cr. de familiā. Suprasolviri se vorū chitā pe cale diaristicā.

Mercuri, s'au împlinitū chiar cinci ani, de cāndū ministrulū președinte austriacū Taaffe a fostū chiāmatū sē ia frēnele guvernului.

Dupā raportulū anualū alū scōlei poporale din comuna Clocuța, în Bucovina, în anulū expiratū au fostū șapte institutori. Instrucțiunea s'ā predatū în limbele: germanā, romānā, rutenā și polonā. Numērulū scolarilorū au fostū 147, dintre cari 86 băeți și 61 fete. Dupā naționalitate au fostū 43 Germani, 25 Romāni, 36 Ruteni și 42 Poloni. Dupā confesiune: 50 rom.-cat., 34 gr.-cat., 32 gr.-or., 1 evang. și 1 mosaicū.

Dieta Bucovinei a hotārātū sē subvenționeze construcțiunea cāii ferate locale Hatna-Cāmpulung împreună cu calea lateralā Rādāuți și Hiboca-Berhometū, împārțāșindu-se la capitalulū de construcțiune, prin cumpārarea de acții capitale în valōre de 280,000 fl. Înscārinā totdeodatā comitetulū administrativū alū țērii, sē contracteze împrumutulū și sē facā toți pașii necesari pentru construcțiunea drumului. — Tomasciuc a vorbitū pentru construcțiunea cāii locale Hadicfalva-Rādāuți-Cāmpulungū, dar propunerea sa n'ā avutū votulū majorității dietei.

Directorulū finanțelorū Bucovinei a numitū pe juristulū absolventū Isidorū Socoleanu practicantū-concepistū financiarū.

La inițiativa deputatului Romanczuk, se va ține în Galiția osticā la Dolina în 21 l. c. n. o adunare rutenā, care se va ocupā de situațiunea actualā politicā a Rutenilorū, de mēsurile ce trebuie luate pentru alegerile viitoare ale Reichsrathului, de relațiunile economice ale țēranilorū galițieni-ostici, și de alte cestiuni privitoare la afacerile nēmului rutenū. Sdrobirea apatiei, în care se aflā acesta, este scopulū lui Romanczuk și ținerea de meetinguri este mijloculū, prin care voiesce sē-lū ajungā.

Fōiā oficiōsā din Agram a publicatū decretulū, prin care se conchiamā dieta croatā pe 23 st. n. l. c. Dieta va ține ședințe numai cāteva țile și apoi se va disolvā.

Diarele din Bucuresci spunū, cā o telegramā a Bāncei Otomane din Constantinopole, adresatā unei case mari financiare din capitalā, face cunoscutū cā unū ore care Valsamaki a dispārutū cu o mulțime de cecuri false ale creditului otomanū asupra Societāței generale din Paris. Se bănuiesce cā susū numitulū s'ar fi aflāndū în Capitalā.

Diarele germane, spune Voința Naționalā, anunță cā 50 de Evrei emigranți din România au fostū opriti d'ā debarcā în New-York și aduși înapoi la Hamburg pe vasulū Vestfalia. Autoritatea germanā nu le-a permisū d'ā debarcā. S'au începutū negociați diplomatice în privința lorū. Se dīce cā consululū românū din Hamburg ar fi cerutū deslușiri guvernului americanū.

Se scrie din Buzēu „Romāniei libere“, cā munții județului sunt plin de Evrei. Cāțī-va proprietari și-au datū cășāriile pe mână jidanilorū, cari ne fabricā cașcavalulū de Penteleu. — Halalū sē ne fie, fii lui Israelū ne iau chiar stānele din mână! esclāmā „Rom Lib.“

D. I. C. Brătianu, spunū diarele din Bucuresci, se va duce la Marienbad împreună cu fiulū d-sale.

În diua de 25 Iulie, pe teritorulū comunei Hociungi din județulū Romanū, în Moldova, a cădūtū o plōie torențialā cu pētrā în mārimea oului de gāinā, care a ținutū timpū de o orā și a causatū stricāciuni însemnate la re-

coltele locuitorilor, anume: 160 fălci păpușoi, 60 fălci orz, 23 fălci ovăz, 17 fălci grâu de primăveră, 30 pogone vie, precum și grădinele și fructele în sat. Pa-gubele se estimează la 40.000 lei.

Din Petersburg se scrie, că s'au început lucrările pentru clădirea unei biserici întru pomenirea împăratului Alexandru II. Pentru clădire vor fi de lipsă 3,900,000 ruble. Lucrările până acum înainteză încet.

Atragemu atențiunea studenților noștri asupra stipendiilor următoare:

Dintre stipendiile: »Franciscu Iosef Elisabeta,« de câte 300 fl. în aur, pe anul scolastic 1884/5-se află vacante 4 pentru universitatea din Budapesta, câte 2 pentru cea din Clușiu și din Praga, câte unul pentru cea din Gratz, Insbruck, Lemberg, Cracovia, Cernăuți și Zagabria. Potu concura ascultătorii săraci dela orî care dintre cele patru facultăți dela universitățile numite și sunt datorî a-și însoți cererile scrise cu mâna proprie și adresate Majestății Sale Impăratului și Regelui cu documentele următoare: a) Certificat de botez; b) Atestat de sărăcie; documente, car, adevăresc starea socială, materială a venitorilor și a familiei părinților; la orfanî atestat dela autoritățile orfanale despre eventuala stare materială; c) Testimoniul de maturitate și decă deja ar fi ascultător de universitate, atestate de colloquia și esamenul din periodul alu II-lea alu anului scolastic trecut. Aceia, cari numai acuma își încep studiul la universitate, voru fi preferiți. În cerere trebuie amintit, decă are deja concurentul v'unu stipendiu seu altu subsidiu dela v'ro casă publică, er cei ce termină gimnaziul (abiturienții), se amintescă cu ce studiu voiesc a se ocupa. Cererile astfel întocmite trebuie se fie înaintate la direcțiunea fondurilor private și a familiei pre înalte ces. reg. (k. k. Allerh. privat- und Familien-Fonds-Direktion, Wien, k. k. Hofburg) cel mult până la 31 Augustu n. 1884.

RUSIA ȘI ROMÂNIA.

»Neue Freie Presse« publică o schiță a unei convorbiri ce a avut-o corespondentul lui »Times« cu ambasadorul rusesc din Bucuresci, principele Urussow:

Corespondentul avu prilejul să întrebe pe principele Urussow — elu venia din Karlsbad să se ducă la postul seu — despre felurite sciri, cari s'au răspândit în timpul din urmă mai cu seamă din isvore române, despre încordările relațiilor romano-ruse și despre străduințele, ce și-ar da Rusia ca să restorne cabinetul lui Brătianu. Urussow a combătut în cel mult hotărît mod aceste sciri. Politica rusescă nu are aici unu motiv, se lucreze pentru răsturnarea lui Brătianu chiar și din cauză, că cu cel ce i-ar urmă lui trebile ar merge eventual și mai rău. Decă Rusia ar găsi vre-o îndreptățire, pentru a mijloci depărtarea lui Brătianu de la putere — adaugă cu ore care mândria Urussow — atunci n'ar avea trebuință să facă conspirațiuni cu opozițiunea română, după cum se vorbește despre politica rusescă, ci ar găsi mijloce și căi pentru a ajunge direct la scop: Rusia însă stă departe de orice amestec în luptele interne ale paridelor din România.

Despre absurditatea, că Rusia ar avé de gând să întemeze o confederațiune republicană a statelor balcanice, elu nu găsește cu cale să mai dică vre-o vorbă. Scopul unor astfel de sciri este între altele, după dînsul, și acela ca partidele române să se discrediteze una pe alta, socotindu-se reciproc de vîndute la străini, seu cel puțin supuse influenței lor. Opozițiunea sbîră, că Brătianu împreună cu cabinetul seu sunt vînduți Austro-Ungariei. că i-ar fi vîndut acesteia Dunărea și că acum vrea să-i dea pe mâna ei și comerțul român; partida guvernamentală își răsună, seu, de voiți, se apără, bănuind pe opoziționali că sunt plătiți de Rusia și că luptă pentru interesele ei. Acestea sunt mijloce indoelnice în lupta partidelor și reprezentanții Austro-Ungariei și Rusiei din Bucuresci ar trebui să păstreze sânge forte rece, să aibă încredere în lealitatea lor reciprocă, pentru a face față tuturor vorbelor, de cari se folosesc partidele române în luptă lor, cu scopu de a le deșteptă gelosia (reprezentanților), de a-i desbină unul de altul și a-i dușmăni. Din norocire — dîse mai departe, Urussow, — relațiunile de-o astfel de lealitate există între dînsul și între reprezentantul austro-ungar Br. Mayr, și prin ele pare că se delatuează pericolul, de a se da la Viena și la Petersburg mai multă însemnătate machinațiilor partidelor române, de cât merită. Totdeuna trebuie regretată însă alarmarea și seducerea opiniei publice în Austro-Ungaria și Rusia — care nu scie să prețuească așa de bine valoarea eremiadelor despre intrigele ascunse așa de bine valorea eremiadelor despre intrigele ascunse ale acestor puteri, și prin acesta se ține în neliniste și neîncredere față cu vecinii. În toate statele mai mic din peninsula balcanică domnesce ideea, că unu rășboiu între

Austro-Ungaria și Rusia este inevitabil, că interesele lor nu se unesc și că diplomația mereu prepară în secretu acel rășboiu. Pentru aceste mic state o contradicțiune între cele două mari puteri este tocmai unu elementu de viață, care le asigură o însemnătate relativă și unu gradu ore care de stimă, în vreme ce o înțelegere între cabinetele din Viena și Petersburg, după cum există acum în favorul păcii europene și după cum va scie să le păstreze înțelepciunea monarhilor și a bărbaților de stat (?) reduce într-o însemnată măsură însemnătatea mititelor state din peninsula balcanică. Mai cu seamă, în România »neevitabilu rășboiu« dintre Rusia și Austro-Ungaria formeză o idee ficsă, alfa și omega politicii românesce, care crede că trebuie să se pregătescă pentru această eventualitate, pentru a trage totu folosul posibil dintr'ensă, și adecă realizarea ideilor de o Mare-Daciă, în vreme ce nenorocirea unui rășboiu ruso-austriac nu aru lovi în adevăr mai amaru pe nime, decăt pe România. Principele Urusov nici decum nu negă, că în țările balcanice se ivesc neori neînțelegeri între interesele rusesci și austro-ungare; dar prin bunăvoință, prin liniștea și încrederea reciprocă a reprezentanților, ele totdeuna se aplanază. Inchipuirea vecnicilor intrigi și nesfârșite încercări ale diplomației ambelor state la unu nu e, decăt o halucinațiune regretabilă, er la alții efluxul unui sistem bine cumpenit. Principele Urusov ar dori, să existe în toate părțile peninsulei balcanice relațiunile de prieteniă și încredere între reprezentanții Rusiei și Austro-Ungariei, precum este în Bucuresci; în acestu casu opiniunea publică s'ar convinge, că amendou puterile mari sunt în stare să își valideze pe cale pacinică interesele lor. Principele Urusov a datu espresione acestei convingeri și păreri la o întelnire cu contele Kálnoky și a găsit și la elu aceeași părere. Starea actuală a relațiilor austro-rusesci face să pară neprimejdiöse scirile pomenite la început, numai pentru liniscea opiniei publice ar fi bine să se mai facă pași în contra seducerilor și amăgirilor din când în când.

TURBURĂRI ÎN BULGARIA.

Intr'o corespondență datată din Vidin 6 Augustu se spune, că în zilele din urmă s'au petrecut vii mișcări politice în Vidin. Capul inteligent al mișcării a fost Dobrinovic, care sub guvernul Zancov fusese căpitanu de poliție. Acuma în postul de căpitanu alu poliției se află o persoană din partida dela putere a lui Karavelov. Cu ocasiunea alegerei de deputați adecă, candidatul partidei dela guvern a fost profesorul Misev. Dar Dobrinovic s'a pus pe agitațiune și opozițiunea a venit în masse și înarmată la Vidin. A început a inscenă o bătăie cum se cade și a aruncă cu pietri. Poliția n'a putu o înfrânge, ba chiar mai mulți polițiști au primit răni grele. A trebuit să vină garnisóna întregă la fața locului; garnisóna a impuscat și a omorit câțiva oameni dintre opoziționali, a prins și pus în pușcăriă nouă dec și două de persoane, și a împărșiatu masele. Dar toate acestea au contribuit numai de a turnă ulei în focu, căci aproape 3000 de țărani s'au adunat în jurul Vidinului și au impresurat cetatea. Tumultuanții amenințau că voru da focu orașului, decă autoritățile nu voru elibera pe cei aruncați în pușcăriă. Amenințarea avu efect, prizonierii s'au eliberat și toți fugiau din calea lor. Acestea s'au întemplatu Duminecă.

Alegerea deci nu s'a făcutu, ea s'a amenantu pe 10 Augustu. Oameni cari cunosc împrejurările spun, că cei 5—6 preoți și alți emigranți sârbi, cari de când cu rășcoala din urmă s'au așezat în Vidin, încă au luat parte la tumultul, ce s'a făcutu.

Totu în Vidin au vrut unii să înființeze unu dîiaru politic, dar se pare că guvernul bulgar nu pre e prietenul unor mișcări de felul acestu. Guvernul a oprit înființarea unui jurnal politic și a concesu numai înființarea unei foi beletristice. Redactorul va fi revisorul școlar din Vidin; dîiarul va apăre pe la mijlocul lunei viitoare și va avé titlul »Vielic« (Cununa).

MAGHIARISAREA.

(Răspuns d-lui Réthi).

Deva, 12 Augustu 1884.

(Urmare și fine din Nr. 136.)

Cumcă acesta și nu altu este spiritul legii de sub întrebare, pe lângă cele cuprinse în §. 17. (art. de L. 44. din anul 1868) unde se dice, între altele, că: »Statul este obligat a purtă grijă, ca, la institutiunile de stat, cetățenii ori-cărei naționalități, cari trăiesc în massă maimare laolaltă, să se pôtă perfecționa în limba lor maternă,« se pôte dovedi chiar cu înființarea cursului paralel în limba română și cea maghiară la preparandia din Deva.

Nu se pôte presupune, ca d. Réthi se nu aibă cunoștință, cum acel bărbat de stat, divinizat de întreaga națiune maghiară, baronul Eötvös, fostu pe acel timp ministru de culte și instrucțiune publică, a dispus

pe calea telegrafică sistemizarea memoratului cursu paralel, care la început, paremi-se cam pela anul 1870, a fost și introdus, cu profesor român; fiindu lóte studiele propuse în limba română, acestu cursu paralel numai mai târziu, prin escesul de zel al organelor școlare, spre dauna și în detrimentul dezvoltării limbei române, a fost desființat. Și decă dară așa a fost, întreb, se mai pôte ore trage la îndoială această interpretare a legii memorate? și decă nu, ce motive patriotice au îndemnatu pe guvern și organele sale, ca să sisteze cursul cu limba de propunere română?

Nu pot să trecu mai departe, fără ca să amintesc la acestu locu, că, pe acel timp, la numitul institut chiar și esamenele de calificatiune încă se făcêu în limba românescă. »Mi place a crede, că nu simțul de dreptate și bună înțelegere între aceste două naționalități, și cu atât mai puțin interesul Românilor au fost motivele, din cari a isvorit acestu curent de destrucțiune. Speru, că și d. Réthi o va recunoște acesta.

D-sa mai dice, în memorabilul comunicat, că: »până cându a fost numit în funcțiunea de inspectoru de școle, aproape nici n'a auditu vorbă românescă; eră atunci numai decăt s'a pus cu diligență pe studiul gramaticii lui Fekete-Negrut și a dictionarului lui Barit, ca se pricepă limba poporului și să pôtă superă actele intrate în limba românescă. Căci pe lângă totă tiranisarea și călcarea de lege, observată din partea lor, și acuma încă totu în limba română își redacteză intratele lor oficiali nu numai privații și comunele, cărora le permite legea, ci de multe ori*) chiar și autoritățile bisericesci, cari în sensul legii despre naționalități, cătră guvern și organele aceluia, ar trebui să scrie, baremi în colone, unguresce.«

Se vede, că d. corespondentul în orgoliul seu se pricepe chiar și la ironie; căci ce alta pôte să însemne provocarea la »tirania și călcarea de lege? dar noi nu voim să facem salire atunci, când tractăm despre unu obiectu așa delicat, precum este cel de sub întrebare.

Ce se atinge de provocarea la legea despre egala îndreptățire a naționalităților, sum necesitat a trage la îndoială cunoștința d-lui Réthi în acestu respect, de rece în acea lege — altmintrelea încărcată de »nem lehet,« — nici la unu §. nu se dispune, că autoritățile bisericesci au să se adreseze cătră inspectorii de școle în limba maghiară, nici măcar în traducțiune; căci ecă ce dispun §. 16. din memorata lege: »Autoritățile superioare și supreme bisericesci în esbitele lor adresate regimului de stat, (așa dară nu și organelor lui) se potu folosi de limba lor de manipulațiune seu protocolară și în colone de limba statului etc.« Din acestu §. precum nici din altul alu acestei legi, d. Réthi nu va pute scote nici măcar unu cuvântu, care să îndatoreze pe autoritățile bisericesci, să se adreseze cătră inspectorii de școle în limba maghiară; prin urmare d-sa, făcend studiul gramaticii lui Negruț și frunțarind dictionarul lui Barit, n'a făcutu unu act de grație pentru Români, ci și-a împlinitu datorința impusă de acea lege la §. 27; asemenea ar trebui să facă și ceilalți colegi ai d-sale și subalternii lor, cari, cea mai mare parte, nici idee nu au despre limbe și gramatica limbei române, și totuși se susțin de pe pelea poporului român. — Contrarul nu se pôte dovedi.

Find-că, vrëndu-nevrëndu, am intrat și în legea despre egala îndreptățire a naționalităților, credu a nu fi de prisos, să amintesc și cățiva §.-i din acea lege, și să documentez, cu legea în mână, că limba română, chiar în contra dispozițiilor veditale ale legii, este scosă de pe toate terenele administrative și din justiție. La §. 6. (art. XLIV. din a. 1868.) se dispune: »Oficialii jurisdicțiunii pe teritoriul jurisdicțiunii proprii, în atingerile lor cu comunele, cu adunările, cu reuniunile, cu institutiunile și cu privații, folosesc limba acestora.« — §. 7. Făcarea locuitor alu țerei . . . care face întrebunțare de scutul legii și de ajutorul judelei, pôte folosi . . . înaintea judecătorei cercului seu, limba protocolară a comunei sale proprii etc.« Er §. 8. impune judecătorelor, ca: »în casurile §.-lui 7., să decidă, asupra acusei, seu petițiunii, în limba acusei seu a petițiunii; benignisarea, ascultarea martorilor, oculata și alte afaceri judecătorești . . . are să le efectuască în limba părților litigante, respective în limba persoanelor ascultate etc.«

Acestea toate sunt dispozițiuni ale legii, d-le Réthi. Acuma te întreb, se-mi spun d-ta, ca oimă cu multă experiență în viața practică, că ore mai dă cineva astăzi la noi baremi două parale pe acești paragrafi? Nu numai nu se aplică nici măcar unul, ci sentințe de mörte se aduc în o limbă maghiară, pe care inculpatul absolutamente nu o cunoșce. — Și este ore bine așa? Ce ai dice d-ta, când astfel ar fi isgonită limba maghiară și astfel s'ar osând la mörte inculpații maghiari? D-ta vei scie, că o națiune numai prin limba sa trăesce; la momentu ce-și va perde limba, ea nu mai este între cei vii; apoi o limbă, care este scosă de pe terenele administrative și din justiție, nu se pôte dezvoltă astfel, ca să ajungă la nivoul limbilor culte din Europa. Și decă ea, în cultură nu ține pasu cu națiunile înaintate, este și va fi totdeuna desconsiderată. Prin urmare, Românii au nu numai dreptul, ci și datorința, să lupte pe toate terenele, pentru dezvoltarea limbei lor și câștigarea drepturilor egale-naționale. — De sine se înțelege, că numai întru câtu, prin acesta nu se vatămă drepturile națiunilor colocoitoare.

Credu, că din cele înșirate până aci, te vei fi convins și d-ta, că Românilor, aci pe teritoriul sf. Stefanu nedreptate li-se face.

Cu toate acestea d-ta dici că Românii sunt ingrați și nemulțamitori față cu bunăvoința și echitatea arătată lor pe toate terenele vieții publice, și că decă ei (Românii) ar ține contu de aceste bunătăți, chiar așa s'ar putea declara în Bucuresci, precum s'au declarat Boemii din Budapesta în Praga: »că ei sunt bine tractați din

*) Așa deră nu tot-deuna?

partea regimului unguresc. — Apoi se-mi erți, d-le Réthi, dar eu cred, că este o mare eroré politică a asemăna pe 3 milioane de Români din Ungaria cu vr'o câte-va sute de Boemi din Budapesta; precum totu așa de mare eroré este și aceea, cându trageți paralela între Români de aici și între Ciangăii din România. Eu socotesc, că rapoartele Românilor de sub corôna sf. Stefanu față cu Maghiarii sunt aceleași ca ale Boemilor din Boemia și Moravia față cu Germanii. Și acuma te lasă pe d-ta să faci o privire cum sunt tractați Boemii dincolo de Laita, și cum suntem noi Români tractați aici?

Dacă totu-și n'ai fi nici acuma pe deplin convinsu despre nedreptățile ce se facu Românilor, și dacă ai mai susține încă și acuma, că limba română se bucură de o tractare convenabilă, se-mi permiți ca să te introduc în afacerea studiului limbei române la școlile reale din Deva.

Precum și d-ta bine știi, Români din comitatul Huniádorii, vędëndu, că la școlile reale din Deva, înființate din contribuiriile tuturor locuitorilor din comitat, limba română, nu numai ca studiu obligat, dar nici măcar ca studiu extraordinar nu se propune: mai anțertu, au făcutu toți pașii conviincioși la locurile competente, rugându-se cu totu respectul prin trei representațiuni, ca să se sistemizeze studiul limbei și literaturii române la acele școle în mod obligatoriu, cel puțin pentru elevii români. Și crești d-ta, că »echitatea« a mersu până acolo, încatu să se satisfacă acestei juste și ferbinte dorințe a Românilor? D-ta știi bine, că nu: și pôte vei știi și motivele, pentru cari a fostu refusată amintita cerere. Noi nu le șcim, dar le șcim. Inșe se nu fiu nedreptu, constat, că înaltul regim a dispusu, ca limba română să se propună ca studiu extraordinar, și pe lângă tôte că Români au cerutu să fiu numitu de profesor cel u laudat de d-ta de la preparandia de stat de aci, ca de bațocură a instituitu pe unu individ maghiar (care propune limba română elevilor unguri totu la preparandia), și care nici atata progresu n'a făcutu în limba română, încatu să știe pronunța cuvintele românești cum se cade, din care causă elevii români nici nu s'au înscrisu la acel studiu, fiindu că le eră greu și apoi eră și ridiculu, ca să mērgă la școlă să învețe ei pre profesorul lor, cum se pronunța românește. Astfel dară elevilor români, cari frecuentăză școlile reale din Deva, nici până astă-ți nu li-s'a datu ocaziune, ca să învețe limba și literatura română. Apoi d-ta știi și aceea, că studiul limbei române nici la alte institute existente pe teritoriile locuite în mare majoritate de Români, nu se bucură de o mai mare protecțiune. Așa dară limba română, scosă din administrațiune, scosă din justițiă, scosă din școlă, scosă de pe tôte terenele: cum veniți d-vostri să afirmați și încă cu tōtă puterea cuvântului, că Români sunt nedrepti și nepatrioți, când declarați a fi nemulțămiiți cu aceste tractări?

Totu asemenea, aprôpe cu desevēvșire sunt scoși Români și din funcțiunile publice; căci — se rēmānemu erăși la comitatul Huniádorii — între 150—200 de funcționari de totu soiulu, abia sunt 15—20, cel u multu 25 Români; cu tôte că Români sunt în preponderanță majoritate, ei plătesc contribuțiunea cea mai mare, atatu în bani, cât și în sânge; ba ce e mai multu în timpul din urmă a începutu a se aduce și servitori de cancelarie dintre Sēcui. Va să dăcă, acuma Români nici pentru a fi servitori de cancelariă nu mai sunt apti, ca mai înainte.

În fine, »post tot discrimina rerum,« se încheiamu, cu acea observare, că după părerea mea, patriotismul adevēratu nu consistă nici în aceea, ca cine-va să fi maghiar după naționalitate, nici în aceea, ca cine-va să aibă simțeminte unguresci; ci din contră elu consistă în aceea: ca fie-care locuitoru alu acestui regat, fără diferență de naționalitate și religiune, să-și iubescă de o potrivă cu căldură și abnegațiune țera sa, să lucreze din tôte puterile sale la înaintarea ei pe tôte terenele și în tôte direcțiunile, respectându-se și stimându-se reciproc și în mod egal, unul pe altul, ca adevērați frați, între cari nu trebuie să existe diferență de interese; nu trebuie să existe domni și servitori naționali, ci toți întru asemenea, să fiă domni în patria lor comună.

Asigură pe d. Réthi, că atunc, când vomu ajunge a ne respecta reciproc unii pe alții, statul nostru va fi pe deplin consolidat, locuitorii lui fericiți și îndestulți, înaintându și progresându fie-care după puterile sale și capacitatea sa; și în ori ce casu de grea încercare, toți fiii voru sări ca »lupii în stăne« întru apērarea hotarelor lui.

I. I. T.

ACADEMIA DE COMERCIU DIN BUDA-PESTA.

După prospectul Academiei de comerciu din Budapesta, ce ni s'a trimis, ea s'a întemeiat în anul 1857, și stă sub supraveghierea ministeriului instrucțiunii publice, rezervându-și însă și ministeriul de comerciu orecare ingerință. Amēndouē ministerele trimitu la esamene câte unu comisari.

Conducerea și administrațiunea mijlocită e încredințată unui comitetu de 24 de membri, aleși de cele douē gremiuri comerciale, care au întemeiatu institutul; er conducerea nemijlocită e încredințată directorului Academiei, care e responsabilu de ordinea, disciplina și progresul ei, fiindu secundat de profesorii de clasă. Corpul profesoralu, sub președintiă directorului ținu conferințe metodice și lunare.

Cursurile sunt de trei ani pentru absolvenții a 4. clase gimnasiale seu reale, avēndu și unu cursu specialu de unu an pentru maturisanți.

Programul de studii e împărțitu între 20 de profesori. Pe lângă științele naturale, matematici și comer-

cială, stenografiă, desen și caligrafiă, se învețe optu limbi: ungurescă, germană, francesă, englesă, italiană, română, sērbesca și turcescă. Dintre acestea, limbile: englesă, italiană, română, sērbesca și turcesca nu sunt obligate.

Pentru înlesnirea instrucțiunii, Academia posedă tôte rechisitele necesare, colecțiuni, laboratoriu, bibliotecă etc.

În anul I de cursuri se primesc scolarii, cari au terminat 4 clase gimnasiale seu reale.

Taxa anuală scolară e de 150 fl., cari se plătesc în 3 rate egale. Scolarii, cari potu dovedi cu acte, că n'au mijloce indestulțore, se scutesc de plata taxei, dacă au o purtare esemplară și nepătată.

Anul scolaru dureră dela 1 Septembrie până la finele lui Iunie. Inscrisurile se facu numai până la 6 Septembrie, prezentându-se scolarul în persoană, seu în casu de pedecă, în scris. Dela 6 Septembrie nimeni nu se mai pôte înscrie, chiar dacă ar prezentă atestat medical.

Totu în legătură cu Academia stă și școla de Duminecă pentru comercianți și practicanți, precum și cursul pentru drumu de feru.

În cursul de unu an pentru cei ce au făcutu esamenul de maturitate se propun următoarele obiecte: aritmetica comercială și politică, comptabilitatea, corespondența comercială, dreptul comercial și cambial, economia națională, merceologia și tehnologia, geografia comercială și stilistica, limba germană.

Atestate primesc numai aceia, cari depun esamenul anual.

Inscrisurile la acestu cursu se facu dela 9—12 Septembrie.

ARMATELE EUROPENE.

»L'Army-and Navy Gazette,« vorbindu despre unu războiu generalu, ce s'ar întâmplă să izbucnescă în Europa, calculeză numărul oștirilor marelor puteri europene. Resultatele cercetărilor fōei englese sunt următoarele:

Germania, socotindu-se și landwehrlu, pôte mobilisă o armată de 1,265,746 de omeni, și dispune de 2,496 de tunuri de câmp și de 1,325 de tunuri de asediu.

Rusia are, în cifre rotunde, 875,000 de omeni și 2,214 tunuri; reserva armatei sale numără 400,000 de omeni, cu 768 de tunuri, totalu: 1,275,000 de omeni și 2,982 de tunuri. A doua rezervă rusă este împărțită în douē clase: antaia clasă numără la 2,000,000 de omeni; a doua clasă nu s'a calculat.

Francia, socotinduse trupele teritoriale, care potu fi mobilisate, dispune de 1,038,000 de omeni cu 3,738 de tunuri.

Austria are o armată de 800,000 de omeni, care întărită cu landwehrlu cislaitan (cam 138,000) și unguresc (cam 100,000) se ridică la 1,143,000 de omeni cu 1,623 de tunuri. Tyrolul ar dá unu adausu de 20,000 de vânători. Landsturmul e organizat numai în Tyrol, Vorarlberg și Ungaria, și se ridică în 1873 la cifra de 125,000 de omeni.

Italia are o armată de 440,000 de omeni cu 984 de tunuri, și miliți 200,000 de omeni cu 324 de tunuri de câmp, totalu 640,000 de omeni cu 1,308 tunuri. În aceste cifre nu sunt socotiți cei 50,000 de omeni alpini cu 60 de tunuri de munte, din care 72 de companii facu parte totdeodată din miliția teritorială. Acesta din urmă numără 1,000,000 de omeni, dintre cari numai 300,000 sunt organizați în regimete.

Lăsându la o parte armatele active, forțele teritoriale ale celor patru țeri militare ale Europei sunt în resumat acestea:

a) Landwehrlu (cadre de rezervă, armată teritorială, miliția mobilă):

Francia 582,523 de omeni cu 864 de tunuri.

Rusia 400,000 de omeni cu 768 de tunuri.

Austria 343,000 de omeni (fără vânătorii tirolieni).

Italia 200,000 de omeni cu 324 de tunuri.

b) Landsturm (rezerva armatei teritoriale, miliția teritorială):

Rusia 2,000,000 de omeni (clasa primă).

Francia 625,633 de omeni.

Italia 300,000 de omeni.

Austria 125,000 de omeni.

Landwehrlu germanu se compune exclusiv din omeni, cari au servit în armata activă.

DIVERSE.

Impăratul Wilhelm și Colomanu Tisza. — Diarului »Egyetértés« i se scriu din Ișl următoarele: În vreme ce politici »și spargu capulu a ghici, că ore Colomanu Tisza ce a căutat la Ișl cu ocaziunea întvederii împăraților, aici în Ișl acestu adencu secretu se esplică într'unu modu fōrte amasantu. Impăratul Wilhelm adevă, pe când călătorea de la Gastein la Ișl, cetea

în vagonul de salonu foile germane din Viena și Budapesta, ca să se informeze despre împrejurările locale. Între altele cetise cu interesu viu dintr'o fōia germană din Budapesta unu comunicat, care descria înfățișarea nobilă și simpatică a șefului singalesu, care ședea ca pe unu tron pe spatele uriașului elefantu alu Singalesilor. Punēndu diarul la o parte, se adresă apoi în mijlocul liniștei, ce domniă cătră ajutorantulu austriacu atașat la persoana Sa, și îi duse: »Wahrlich, ich würde selbst gerne den Chef dieser Pester Truppe sehen!« (În adevēru mi-ar plăce și mie să vędu pe șeful acestei trupe din Pesta). După aceea bētrēnul împēratu, dregēndu-și ochelarii, se puse de ceti mai departe și nu mai duse nici unu cuvēntu. Inșe după câteva minute trenul sosi la o stațiune, și zelosulu ajutorantulu esplicăndu-și după chipul sēu observarea împēratulu, îndată telegrafă la Buda-Pesta că, »Impēratul Wilhelm voiesce se vędă pe șeful cabinetului din Budapesta!« A treia și Colomanu Tisza bate la ușă și ajutorantulu ilu însinuă la împēratulu dicens: »Die Aufwartung des Chefs von Pest.« (Șeful din Pesta are onōrea a se prezentă) Maiestatea Sa, aducēndu-și aminte de șeful singalezu duse: »Lasă-lu să intre și rēmāi și D-ta de față.« Impēratul Wilhelm, aducēndu-și aminte că în fōia din Budapesta cetise, cumcă șeful singalesu vorbesce și englezesce, se adresă astfel cătră Colomanu Tisza: »My dear, do You speak english?« (Scumpul meu, vorbesci englezesce?) Ministrul președinte, adus în confuziune, de abia putu rēspunde: »Yes, Majesty!« (Da Maiestate!)... După acestu rēspuns, bētrēnul împēratu început a ride ja privind la ajutorantulu duse: »Der Kerl hat ja ganz europaeische Manieren.« (»Ștregarul acesta are maniere de totulu european.«) Colomanu Tisza se zăpăcise rēu, dar peste puțină vreme lucrul s'a lămurit. Impēratulu adevă primise pe Tisza, ca și cum elu ar fi fostu șeful singalezilor. La serata împērătescă de ceai au risu multu mesenii, pe cari multu i-a amusat acestu qui-pro-quo.

—x—

Avērea reginei din Anglia. — Diarul »Truth« scrie, că regina Victoria are o avere colosală. Moșia Osborne valorēză acum cel puțin de cincī ori mai multu, decâtu atunc, cându o cumpēraseră regina și prințul Albert. Moșia Bolmaral e mai mare de treideci de mii de jugēre. Clarmont i s'a datu, de usufructu în 1866 pe vieță, reginei, er ea a rescumperat-o pentru sine, de totulu, cu 78,000 punți sterlingi, sunt acum trei ani. Valōrea acestei moșii se urcă la cel puțin 150,000 punți sterlingi. Regina are o avere și în Coburg. Mr. Nield i-a testat 500,000 punți sterlingi. Avērea bărbatu-sēu se urcă la 600,000 punți sterlingi, dar testamentulu lui eră ținutu în secretu. Regina a cruțat sume enorme și din lista civilă.

—x—

O ducesă risipitoare. — Una din acele dame ale aristocrației franceze, căreia îi place să risipescă banii cu douē mână, este ducesa de Persigny. De aceea ea va fi de bună sēmă pusă sub tutelă, mai ales că fiul ei, ducele Ionu de Persigny, a și cerutu de la autoritățile competente punerea sub tutelă a mamei sale. Ducesa trăia de altfelu cumpētatu, până ce murindu mamă-sa, princessa de la Moscova, ajunse în stăpânirea unei averi, ce-i aducea pe anu unu venit de 300,000 de franci. Ducesa și-a zidit în Cannes o vilă, tare frumoasă, ce a costat-o numai 800,000 franci. Ne fiindu mulțămită cu atata, și-aduse din Japonia o casă de bambus cu artă clădită și o familiă japonesă să ședă întrēnsa. Pentru acestă a făcutu chiar ea o călătoriă în Japonia, cheltuiind 200,000 franci. De unde iai însă fără să mai pui, se sfēșesce, și fiind-că avērea princesei de la Moscova încă nu e isvoru nesecat de bogății, au hotărīt rudele ducesei să o pună sub tutelă, și așa să pună capētu excentricităților ei printr'unu »consiliu judecătorescu.«

—x—

După 60 de ani. — Din Varșovia se scrie, că între zidurile ei petrece unu curiosu ôspe — e contimporanul lui Mickiewicz și alu lui Zaleski, Ignatiu Domejko, care se întorse în pământulu moșiei străbune după ce a lipsit 60 de ani din elu. Acum 60 de ani Domejko părăsi patria constrinsu de împrejurări politice, și trăi cându în Dresda, cându în Paris, ocupându-se cu studii istorice naturale. În anul 1838 fu înduplecatu de unu agentu alu republicii Chili, să mērgă în America, să facă și acolo astfelu de studii și cercetări. În scurtă vreme rēuși să-și câștige acolo cinstă și popularitate, cari îi câștigă apoi onorificulu postu de rectoru alu universității din Santiago. Dorul de țēră ilu atrăgea înșe mereu spre Europa și de dece ani mereu anunță familiei sale, că va veni la ea. În anul trecut își trimise fata în Europa, și mai zilele trecute se despărți și elu de a doua sa patriă, ca să se întorcă în pământulu strămoșesc — bētrēnu de 83 ani. Dintre contimporani Domejko n'a găsit în Varșovia, de câtu numai pe poetulu Anton Eduard Odyniec. Întēlnirea lor a fostu sgduitoare. Presa întregă și întregu poporul a primit și primesce cu însuflețire pe bētrēnul Domejko.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena	
din 14 August st. n. 1884.	
Rentă de aur ungară 6%	122.10
Rentă de aur 4%	92.50
Rentă de hârtă 5%	89.20
Imprumutul căilor ferate ungare	142.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (1-ma emisiune)	96.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (2-a emisiune)	118.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (3-a emisiune)	102.20
Bonuri rurale ungare	101.25
Bonuri cu cl. de sortare	101.—
Bonuri rurale Banat-Timiş	101.25
Bonuri cu cl. de sortare	101.25
Bonuri rurale transilvane	101.25

Bursa de Bucureşti.	
Cota oficială dela 1 August st. v. 1884	
Renta română (5%)	Cump. 93 1/2 vënd. 94
Renta rom. amorl. (5%)	95 3/8
convert. (6%)	97 1/4
Impr. oraş. Buc. (20 l.)	34 3/4
Credit fonc. rural (7%)	102 1/4
" " (5%)	90 1/2
" " urban (7%)	101 3/4
" " (6%)	97 1/2
" " (5%)	87 1/2
Banca naţională a României	1385
Ac. de sig. Dacia-Rom.	340
" " Naţională	237 1/2
Aur	540.00
Bancnote austriace contra aur	2.07

Cursul pieţei Braşov	
din 15 August st. n. 1884.	
Bancnote românesce	Cump. 9.10 Vënd. 9.15
Argint românesc	9.05
Napoleon-d'ori	9.62
Lire turcesce	10.90
Imperiali	9.86
Galbeni	5.64
Scrisurile fonc. »Albina«	100.50
Discontul	7—10 % pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI.“
 se pot face de la **1** și **15** a fie-cărei luni.
 Pentru Austro-Ungaria pe an 12 fl. v. a.
 „ „ „ „ „ 6 „ „
 „ „ „ „ „ 3 „ „
 Se acórdă abonamente și lunare cu 1 „ „
 Pentru România și străinătate pe an 36 franci
 „ „ „ „ „ 18 „ „
 „ „ „ „ „ 9 „ „
 Celu mai ușor mijlocu de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.
 Rugăm pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămuritu adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.
Administrațiunea.

Nr. 2941—884. 1—3
 pret.
Concursu.
 Spre ocuparea de 2 posturi de medici de cercu cu locuința în Branu și Zernescei cu léfa anuală de câte 300 fl.; se deschide prin acesta concursu cu acelu adausu cumcă în lipsa de concurenți la ambele posturi, alesulu unui cercu va avea se împlinescă provisorice agendele medicali pentru amēndoue cercurile fiindu cu locuința în Branu cu leafa de 600 fl.
 Doritorii de a concură la aceste posturi se invită prin acesta a'și înaintă suplicele instruate cu diploma de medicu la subscrisul negreșitu până la finea lunei Augustu a. c.
 Branu în 10 Augustu 1884.
Alesandru Belle,
 pretore.

— OCHIANURI —

(veđi figură în „Leipziger Illustrirte Zeitung“ dela 5 Augustu)

escelente în câtu privesce tária și fórte curate, **binocluři** pentru **câmpu** și pentru **teatru.**

Celu mai renumitu fabricantu de lorniete (Jumelles) în Paris, Lepage, a vëndutu din aceste renumite ochianuri cu prețuri eftine mai multu de 100,000 bucăți dându-le în comisiune tuturoru opticiloru din Europa. Și eu amu primitu 100 bucăți și nu potu lăsa să trecă acestă ocasine fără a recomandă onor. publicu aceste sticle elegante și demne de prețulu lor. Ele întrecu ca binocluři totu ce până acum s'a vëndutu în felulu acesta, și se potu cumpăra în douē mărimu cu piele fină și cu curele pentru purtatū cu fl. 10—12. In Anglia, Francia, Rusia și Austria, din cauza calității lor aceste ochianuri se întrebunțeză și în armată.

Spre a vedē aceste sticle invită pe onor. publicu

SAMUEL FISCHER,

opticu, strada Căldărariloru, Purzengasse Nr. 550.

Trămiterile în provinciă se voru face promptu și decă nu va conveni marfa se reîntorce prețulu.

Totu în același timpū recomandū și instrumentele mele de optică, matematică, chirurgiă, precum și aședarea de **telegrafe, de case și telefonuri** cu prețuri fórte avantagiöse.

19—25

Invitare de abonamentu la cele mai eftine diare române.

„**Amiculū Familiei**“ diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū — cu ilustrațiuni. Apare regulatū în 1/13-a și 15/27-a di a fie-cărei lune în numeru câte 2—3 cōle; — și publică: novele, poesii, romanuri, aventuri picante, impresiuni de călătoriă, studii sociali; — articlii scientifici mai alesu din sferă economiei și a higienei de casă. — »Sciri din lumea mare« cu preferință acelea, cari interesază mai de aprōpe societatea românescă, — »principiă din viață și notițe de petrecere. Fie-care numeru este bogatū și frumosu ilustratū. — Prețulu de prenumerațiune pre anulū întregū e numai 4 fl. pre 1/2 anū 2 fl., pre 1/4 de anū 1 fl. v. a. — Pentru România pre anulū întregū 10 franci — lei plătibili în bilete de bancă ori în timbre postali.

„**Preotulu românū.**“ Diarū bisericescū, scolasticū și literarū. Apare regulatū în 1-a și 16-a di (c. n.) a fie-cărei lune, în numeru câte de 1 1/4—2 1/2 cōle și publică: »articlii din sferă tuturoru sciințelorū teologice« — tractate dogmatice, istorice, juridice, morali, pastorali, dar mai alesu rituali, — predice pre domineci, serbători și diferite ocasiunu, mai alesu pentru ocasiunu funebrale, precum și »schite de predici,« și ori-ce amenunte aplicabili în predici, »catechese« și alte »invățaturu pentru poporū, tractate pedagogice, didactice, studii și recenziuni literare, sciri — din sferă bisericescă, scolastică și literară — Prețulu de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl., pre 1/2 2 fl., pre 1/4 1 fl. — Pentru România pre anulū întregū 10 franci — lei, — plătibili în bilete de bancă ori în timbre postali.

„**Cărtile Săteanului Românū.**“ Pentru tōte trebuințele poporului românū. Apare în fie-care lună câte una carte de 1—1 1/2 cōlă — și publică: »novele populare, istoriōre, fabule, poesii, anecdote, proverbiu« și alte »amenunte de invățatură și petrecere, cunoscințe de economiă, industriă, igienă ș. a., — »sciri din lumea mare« mai alesu acelea cari mai de aprōpe atingū pe poporulu nostru. — Prețulu de prenumerațiune pre unū anū întregū e numai 1 fl. v. a., pentru România 2 franci 50 bani — plătibili în timbre postali.

Tōte aceste trei diare deodată abonate costau pre anulū întregū 8 fl. v. a., pentru România 20 franci — lei.

— Esemplare complete dela inceputulu anului mai sunt câteva. —

Aceia, cari voru abonă tōte trei diarele nōstre, ori barem douē din ele, voru primi îndată gratis patru portrete fórte frumoșe.

Numeri de probă se trimitu gratis ori cui.

A se adresă la: **Cancelaria „NEGRUȚIU“** în Gherla (Szamosujvár) unde se mai află încă de vëndare următoarele **opuri de minune eftine:**
 Amorū și dincolo de mormentū. Novelă de Ponson du Terail, trad. de N. F. Negruțiu. Prețulu 30 cr. — **Biblioteca Săteanului Românū.** Cartea I, II, III, IV., cuprindū materii fórte interesante și amusante. Prețulu la tōte patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr. — **Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii fórte interesante și amusante. Prețulu 30 cr. — **Colecțā de Recepte** din economiă, industriă, comerciu și chemiă pentru economi, industriași și comercianți. Prețulu 50 cr. — **Apologiă.** Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paulū Hunfalvy despre Cronica lui Georg Gabr. Șincai. Prețulu 30 cr. — **Renascerea limbii românesce** în vorbire și scriere invederitā și aprețiatā de Dr. Gregoriu Silasi. Broșura I. și II. Prețulu fie-căreia e 40 cr. — **Ambele impreună** 70 cr. — **Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unū volumū de 192 pagine cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusū (dela

1 fl. 20 cr. la) 60 cr. — **Ifigenia în Aulida.** Tragediă în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr. — **Ifigenia în Tauris.** Tragediă în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr. — **Branda seu Nunta fatală.** Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Novela istorică națională. Prețulu 20 cr. — **Elū trebuie să se însore.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr. — **Secretele alor trei nopți seu trei morți vii.** Romanū anglesū după Frankstein de Pamfilu I. Grapini. Prețulu 50 cr. — **Herman și Dorotea** după W. de Goethe traducțiune liberă de Const. Morariu. Prețulu 50 cr. — **Economiă pentru scōlele popor.** de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr. — **Petulantulu.** Comediă în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioanū St. Șiuluțu. Prețulu 50 cr. — **Nu mē nita.** Colecțiune; de versuri funebrale urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. Prețulu 50 cr.

— Tōte acestea 20 opuri deodată procurate se dau cu prețulu bagatelū de 3 fl. 60 cr. —